



# 变形金刚要为电影节“站台”

## 12万《市民手册》今起派发 电子版惠及更多影迷

青年报记者 张楠

本报讯 青年报记者昨日从第十七届上海电影节组委会了解到，4K修复版《舞台姐妹》将作为本届电影节开幕影片，《变形金刚4》将以闭幕影片的姿态亮相。另外，颇受观众喜爱的上海国际电影节“观影宝典”《电影手册》，今年正式改名为《市民手册》。从今天起，在全市各主要地铁站点都将免费派发《市民手册》，从明天起，派发范围更是扩展到上海国际电影节35家指定影院、商务楼及部分社区，旨在为观众提供最具有实用价值的观影指南。上海国际电影节将于6月14日正式拉开帷幕。

### 《变形金刚4》为闭幕片

4K修复版《舞台姐妹》将作为第十七届上海国际电影节开幕影片，揭开本届电影节帷幕。《舞台姐妹》是上海著名导演谢晋的名作，也是上海国际电影节中国经典影片修复的重要项目之一。选择《舞台姐妹》作为开幕片，体现了电影节的文化含量、历史厚度和科技元素。组委会同时透露，《变形金刚4》将成为本届电影节的闭幕影片。

《舞台姐妹》拍摄完成于1964年，距今五十周年。该片是上海国际电影节修复的首部彩色片，并采用了最新的4K修复技术，修复耗时半年左右。此次在上海国际电影节开幕式上的放映，将是4K修复版《舞台姐妹》的全球首映。届时，该片主演谢芳、曹妮妮也将出席开幕影片的放映活动。

值得一提的是，今年“两节”时间恰好与“文化遗产日”重合，在展映《舞台姐妹》等一批经典修复影片之余，电影节还将携手文广局文物保护管理处，推出一系列探寻上海电影百年踪迹活动，并制作导览图免费发放，供影迷取用。

### 《市民手册》全新亮相

诞生于2006年的《电影手册》在今年做了重大的改进，更名为《市民手册》。

### [相关链接]

#### 上海影视双节五大市场强势合并

今年，上海电视节和上海国际电影节原电视节目市场、电视技术市场、亚洲动画创投会、电影项目市场、电影交易市场五大市场顺应产业发展趋势正式合并，形成“国际影视市场”，成为集中展示影视内容和顶尖设备交易、汇聚全球精英的航空母舰。该“国际影视市场”将于6月10日至16日在上海展览中心隆重开幕，超过400家国内外重量级展商到场布展。

首次合并后市场展出面积将达到22000多平米，目前展台已全部售罄。不仅吸引了国内外著名的影视制作及技术公司，还吸引了CCTV、

手册》。去年《电影手册》收录的影片在200部左右，而今年光是备稿的数字就翻了一番。此外，6月9日到13日举行的第20届上海电视节也有数十部精彩的电视剧集在SMG旗下频道播出，其中包括《神探夏洛克3》、《波顿与泰勒》等佳作，一并收录在这本手册中，令电影节和电视节的结合更为紧密。

在内容的策划和制作上，《市民手册》与往年相比也更为精致考究。除了佳作云集的竞赛单元“金爵奖”和“亚洲新人奖”入围影片推荐之外，今年异常吸引眼球的“向大师致敬”单元的“吴天明与第五代影展”、“马龙·白兰度影展”、“姜文影展”等单元的具体介绍都囊括其中。

本届首设的4K修复影展囊括了《教父2》、《上海小姐》、《纯真年代》、《出租车司机》、《费城故事》等经典影片，必将成为影迷热捧的单元。而“经典再现”单元的老片《舞台姐妹》、《我这一辈子》、《万家灯火》则是怀旧派影迷必看的佳作。

#### 全市派发12万册

今天，《市民手册》将在人民广场、徐家汇、南京西路等30个主要地铁站点派发。明天，陆家嘴、徐家汇、静安寺的商务楼和周边社区，以及浦东联洋社区、古北金汇社区等地也都将免费派发《市民手册》。此外，35家指定影院也有免费派送。地铁、社区、商务楼和指定影院发放量为12万册。

除了电影介绍，《市民手册》也收录了今年电影节首次推出的“电影中的真善美”影评写作大赛。由专业影评人选出的最后获胜者将优先入选明年的“市民选片人”。此外，《市民手册》中也囊括了影院分布手绘地图，方便影迷制作观影攻略，体现人性化服务。

此外，因为往年一直遭遇发放数量有限、影迷一册难求的状况，今年上海国际电影节组委会特意准备了电子版本的《市民手册》供影迷下载。

SMG等多家国家级、省级广电集团，以及华策影视、上海银润、香港TVB和多家新媒体公司前来参展。

海外展商方面，除了新加坡MediaCorp、英国ITV、墨西哥Televisa之外，韩国文化产业振兴院更是携KBS、MBC、SBS等十多家韩国重量级影视公司等前来参展。而以往电视节的传统创投市场——亚洲动画创投会也将汇集众多亚洲地区的优秀项目，既有传统动画，也有定格动画、木偶戏等类别，风格和类型更趋多元化。

### ■影视点击

## 与世界杯争眼球 六月好莱坞大片杀气十足



《变形金刚4》将加入更多中国元素。

青年报记者 张逸麟

本报讯 巴西世界杯带来的视觉盛宴对于6月的院线带来的冲击不言而喻，许多人会留在电视机前守候绿茵烽烟。不过继5月的《蜘蛛侠》和《X战警》后，6月院线的好莱坞味道更重，4部视觉系大片风格各不相同，从不死小强、大怪兽、机器人到黑女巫，各有各的亮点。如果说有什么类似的话，那就是影片都杀气十足，也许足到能把蹲守世界杯的球迷逼进电影院里。

同步上映《变形金刚4》、《明日边缘》、《哥斯拉》、《沉睡魔咒》。

随着《变形金刚4》内地上映档期确定为6月27日，今年上半年就有9部影片与北美同步上映，其中包括《美国队长2》、《里约2》、《超凡蜘蛛侠2》以及明天上映的《明日边缘》，2014年同步引进片的数量有望创下新纪录。

同步上映能让中国观众第一时间享受影片，以免被过度剧透，不过延后上映也有好处，至少对于影片的口碑可以有一个预判。《哥斯拉》和《沉睡魔咒》在北美已经上映，而且口碑和票房都不错。

经典系《变形金刚4》、《哥斯拉》、《沉睡魔咒》；创新系《明日边缘》。

翻拍经典能引起观众强烈的共鸣和对过往的回忆，比如《变形金刚》系列，已经拍摄到了第4集，尽管前3集口碑不一，但就中国内地的上映情况则是一部比一部热，票房甚至以倍数增长。《变形金刚3》在2011年暑期档内地上映，票房收入10.89亿元，是当年的内地票房总冠军。何况《变形金刚4》中的中国元素更多，人们刚刚看完《X战警》中范冰冰的表演，如今还迎来李冰冰在《变形金刚4》中的演出。

相比之下，《明日边缘》作为创新系的影片，或许没有观众的根基，不过影片别具一格的构思迎来不少好评，不少美国媒体称其为“道格·里曼继《谍影重重》之后最纯粹最令人愉悦的电影”，加上阿汤哥在其中的倾

力表现，该片烂番茄“上好评度”已达92%。

科幻系《明日边缘》、《变形金刚4》、《哥斯拉》；魔幻系《沉睡魔咒》。

灾难、火光、爆炸……一部部好莱坞科幻大片正在挑战观众的视觉极限，而对于影片制作人来说，突破已经变得很难。科幻片必须在其他方面另辟蹊径来吸引观众，比如《哥斯拉》着力于时代感十足的灾难场面呈现，《变形金刚4》则有机器恐龙、惊天破等新角色加入的亮点，但在情节方面的突破并不算大。

或许作为魔幻片的《沉睡魔咒》在这方面有更大的优势，对于经典童话的黑暗化改编本就是一个创新，故事聚焦在为睡美人施下魔咒的邪恶女巫身上，新鲜感十足。在视觉方面，《沉睡魔咒》不仅有安吉丽娜·朱莉女王范儿十足的惊艳造型，精灵树妖、火龙邪魔等魔法世界的众妖孽都悉数登场，冲击力并不输给另外3部科幻大片。



朱莉的巫女造型备受期待。

### 《来自星星的你》将登沪上荧屏

作为本届上海电视节送给“星星迷”的礼物，年初红遍亚洲的韩剧《来自星星的你》，将从6月9日起每晚10:30在娱乐频道播出。得知消息，上海观众也颇感兴奋，表示夏天在深夜喝啤酒、吃炸鸡、看都教授，还是别有“情调”。

据记者了解，《来自星星的你》之所以在上海地面频道播出，是因为该剧今年会获得“白玉兰奖”相关奖

项，届时该剧导演、编剧都将来沪，与国内同行面对面交流。上海电视节市场总监张明告诉记者，电视连续剧参展展播《来自星星的你》是首例。“今年上海电视节走到了第20届，我们希望寻找突破，展映这部在国内掀起了风潮的热剧，几经周折和广电总局沟通后，终于获批在上海的地面频道播出。”

青年报记者 闵慧